

1957年10月1日创刊



## 深读东莞

2024年5月  
< 甲辰年四月廿四 >

31 星期五 | A9

# 东莞全面启动“现场工程师专项培养计划”

10所公办中职试点开设现场工程师专班

文/羊城晚报记者 余晓玲

5月29日，东莞市2024年职业教育活动周启动仪式在东莞市经济贸易学校举行，全面吹响致力培养莞邑现场工程师的号角。东莞市教育局人员表示，将以此为契机，以现场工程师培养作为突破口推动职业教育高质量发展，为粤港澳大湾区的经济社会发展提供有力的人才支撑。

启动仪式结束后，东莞市教育局召开新闻发布会，发布《东莞市现场工程师专项培养计划实施方案》。具体而言，东莞将以五大举措来实施现场工程师专项培养计划。

### 东莞多年前已开始探索现场工程师的培养

2022年9月，教育部办公厅等五部门印发《关于实施职业教育现场工程师专项培养计划的通知》，提出面向紧缺技术岗位，以中国特色学徒制为主要培养形式，在实践中探索培养标准，培养一大批具备工匠精神并精操作、懂工艺、会管理、善协作、能创新的现场工程师。东莞市迅速行动，2023年3月，东莞市职业技术学院、市电子科技学校已成功申报广东省第一批现场工程师专项培养计划项目，并被推选参与国家培养项目遴选。

据悉，东莞市多年前就已经开始探索现场工程师的培养。东莞市是制造业强市，坚持制造业当家，具备良好的先进制造产业体系，同时也急需大量能解决现场问题的复合型高技能人才支撑制造业高质量发展。

东莞市市委、市政府历来高度重视职业教育发展和人才培养。近年来，东莞职业教育特别是以工程师为主的技能人才培养得到了长足发展，通过开展中国特色学徒制试点工作，与华为等龙头企业共建基地、企业专班等模式，培养了一大批高技能人才。

### 拟建设10个校级现场工程师培育中心

新闻微发布会现场发布的



东莞市职业教育人才培养成果展现场 东莞市教育局供图

### 五大举措推进“莞邑现场工程师”培养

具体而言，东莞将以五大举措实施现场工程师专项培养计划。

即“校企协同”培养机制。校企共建现场工程师培育中心，实行实体化运作，采取“工学交替、育训结合”的方式，共同组建专班，实施“校企双导师”制，共同建设专业，共同制定人才培养方案，共同组织实施教学，共同组织落实岗位实习，共同攻关现玚难题，共同制定能力评价标准，共同组织考核评价，联合培养现场工程师。

“以岗定教”培养模式。学生就读的课程体系以岗位要求为驱动构建，课程内容与行业标

准、生产流程、项目开发等产业需求科学对接，教学资源针对岗位所需的实践技能开发，教学实训对岗位能力组织实施，并充分利用大模型的智能优势，将人工智能贯穿于现场工程师专项培养的全过程。

“纵向贯通”培养体系。持续畅通中高、中本、专本贯通培养通道，优先在中职“三二分段”专业开展现场工程师专项培养，推动中职与高职课程、师资等方面无缝对接；依托高水平中职学校和莞本科学院，率先在全省探索“3+4”中本贯通培养，并试点开展“3+2+2”中高本衔接培养和“3+2”“4+0”现场工程师高本贯通培养，一体化设计中高、中本、专本贯通培养的人才培养方案和课程标准，推动不同学段真正有效衔接，实现高水平

现场工程师的链条化培育。“校企双轨”师资队伍。以获得行业、企业专业权威认证为引领，校企共同制定师资队伍的培育标准、培养计划、课程设置、实践安排、考核标准等，师资培养对象在学校和企业之间交替进行培训和学习，提升教学能力和专业技能，学习企业先进技术

和管理经验，培养现场解决问题的能力。

“岗位认证”能力评价。校企共同建立岗位能力为导向的评价与反馈机制，以行业认证机制为导向，通过大数据分析和智能评估系统，对经过培训的现场工程师师资和学生进行技能评估和认证，做到教师完成培训即成为行业认证讲师，学生毕业即成为行业认证现场工程师，提高其市场认可度和竞争力。

## 南城将加快施工进度 缓解莱蒙片区通行不便

羊城晚报记者李洪宝、文聪报道：近日，羊城晚报报道了东莞市南城街道莱蒙商业中心附近的亨元路由于进行道路施工，加之流动摊贩夜间在道路两边摆摊营业，导致亨元路一到夜间拥堵加剧，严重影响交通通行，让经过此路段的司机苦不堪言。5月30日，东莞市南城街道工程建设中心回应称，南城街道工程建设中心将要相关施工单位加强安全文明施工。

目前，亨元路及周边存在多个工程交叉作业，除南城街道负责的道路改造工程外，还有由东莞市水务集团实施东莞市供水管网更新改造一期工程—莞城南城段、莱蒙及印象汇商业盒子改造工程。”南城街道工程建设中心回应称，因施工面重合，为避免重复开挖施工，街道改造工程具体完工时间需与供水管网改造工作，以及印象汇商业盒子改造进度协调而定。

对于因施工引发的交通不便

问题，南城街道工程建设中心人员表示，经南城街道工程建设中心查证，南城街道莱蒙片区道路改造工程为南城街道民生工程，主要是按照交通规划方案对莱蒙片区道路进行升级改造，具体工程内容主要包括道路交通组织改造、建筑前区铺装改造等。

目前，亨元路及周边存在多个工程交叉作业，除南城街道

合理安排施工作业时间。针对该片区车辆违停及摊贩占道摆卖等问题，南城街道工程建设中心人员回应称，南城街道工程建设中心、交警、城管等部门将继续加强联动，加大视频巡逻和路面巡查力度，严查车辆违停、不按标识线行驶等各类交通违法行为，并对不按规定占道经营影响通行的流动摊贩进行依法宣传和劝离。

## 高州市城乡集中供水项目：

### 创新施工策略 巧搭“积木”解难题

在自来水厂建设中，异型构件和狭小空间的施工一直是个棘手问题，不仅施工难度大，还极易引发安全事故。近日，中建二局一公司华南分公司高州市城乡集中供水项目团队经过与设计院和甲方的深入探讨，巧妙地将水厂构筑物中的部分异型构件及狭小难以施工的位置，转化为预制构件或钢结构构件，简化了施工流程，降低了安全风险。

在V型滤池的V型槽部位，原本需要施工一块混凝土悬挑斜板，但由于支模难度大且模板损耗严重，项目团队经过充分沟通后决

定采用不锈钢水槽替代，不仅解决了支模难题，还通过场外加工和膨胀螺栓固定技术，实现了安全、快速的安装。对于进水堰、溢流堰等狭小空间，项目团队引入了钢筋桁架楼承板，省去了传统施工方法中现浇混凝土繁琐的支模、拆模等工序，且不用工人在有限的空间内作业，确保了工人安全，还大幅提高了施工效率。

此次施工策略的创新，不仅简化了施工流程，提升了工作效率，还确保了施工质量和安全，助力构建高州市高品质民生工程。

(杨文 张本涛 胡凯林)

## 虎门销烟精神展将于6月3日开展

羊城晚报讯 记者石梦卓报道：6月3日是虎门销烟185周年纪念日。日前，记者从鸦片战争博物馆获悉，新展《扬威中外 震铄古今——虎门销烟精神展》将于6月3日正式推出。

据介绍，《扬威中外 震铄古今——虎门销烟精神展》是鸦片战争博物馆精心打造的原创展览。展览首次从历史与现实结合的角度，用精练的语言对虎门销烟精神进行提炼，并把虎门销烟精神内涵融入社

会、经济、文化的发展中，充分发挥虎门销烟精神的现代价值。

展览分三个部分展示：第一部分是虎门销烟精神的生成土壤，从博大精深的中华传统文化、岭南区域地理架构及极具特色的岭南文化、经世致用的时代思潮，来展示虎门销烟精神形成的丰富历史文化背景；第二部分是虎门销烟精神的内涵，详细展示虎门销烟蕴含的爱国、首创、斗争、开放精神，使虎门销烟精神更加形象化；第三部分是虎门

销烟精神的传承与弘扬，展示虎门销烟精神传承和发展历史及虎门销烟精神的时代价值。

展览将展出文物150件（套），涉及出土文物、器皿标本、奏折、鸦片烟具、古籍、外销瓷、外销扇、外销画等，用文物讲述历史，从历史中体悟精神。同时充分利用历史地图、图表、场景、多媒体互动屏幕、互动装置等，使展览更具体验性。展览将持续至10月10日，欢迎广大观众亲临现场参观。

东莞凤岗：

## 客韵塘沥文化长廊建成启用



塘沥文化长廊

羊城晚报记者秦小辉、通讯员凤宣摄影报道：东莞市凤岗镇塘沥村有着良好的生态环境，更沉淀着丰富的历史背景和深厚的文化底蕴。近日，塘沥村重点打造的乡村特色文化项目——“百年塘沥·客侨之乡”塘沥文化长廊建成启用，全方位展现客韵塘沥的历史人文和红色文化。

青竹为篱，文化为墙，踏入“百年塘沥·客侨之乡”塘沥文化长廊，记录着百年塘沥历史人文和红色文化的宣传展板映入眼帘。长廊共分村史溯源与发展历程、客侨文化、百年端风、英雄史诗、乡梓孝义、名人纪事、民俗文化七个板块，展现着乡村历史肌理。同时，独具特色的客家山歌有声景观墙，既增加了市民游客的体验感与趣味性，也让文化传承更加通俗易懂、更有传播力。

塘沥村党委书记何剑林表示：“我们希望通过该项目，让市民朋友能够了解塘沥村的历史文脉，让广大青少年树立正确的价值观，让塘沥村优秀的文化精神



凤岗镇塘沥村

与良好的道德品格以此为载体能得以传承。”据了解，2024年是深入推进“百千万工程”、实现“十四五”规划目标任务的关键一年。塘沥村将围绕“客侨新风·乡游塘沥”主题，拓空间、强文化、优环境，高标准打造特色文化体验项目，以优质的营商环境吸引高薪产业聚集，为凤岗镇全力推动“百千万工程”作出更加积极的贡献。

## 龙岗高中园项目宿舍楼主体结构封顶

在中建二局一公司龙岗高中园项目现场，低丘陵、剥蚀残丘与沟谷交错，地形结构复杂多变，即便经过填土平整，南北高差仍有23米，让项目前期的环形道路建设和三通一平工作面临巨大困难。

面对挑战，项目经理许伟坚定地说：“绝不能让地形成为障碍，必须让学子们能早日在宽敞明亮的教室里学习。”他带领团队精心策划，制定详尽的进度计划和关键节点，根据进度灵活调整场平布置，逐步改善交通条件。

同时利用招采和深化设计前置的优势，深入剖析图纸，科学调配施工资源，确保施工高效有序。

面对桩基础及结构施工标高

的显著变化和巨大挖填量，团队采取灌注桩支护悬臂式挡板、悬臂式挡墙和土钉喷锚支护等多种支护技术，确保施工安全。而主体结构工程桩施工、边坡支护工程桩施工以及回填土施工之间的衔接工序错综复杂，则通过由低至高、由急至缓“啃骨头”的施工策略逐项解决，历经三个施工阶段共204天，完成了787根不同标高的桩基础施工。

在开学季交付的紧张工期内，宿舍楼主体结构地下3层至地上12层仅用112天便完成封顶，为项目的如期交付奠定了坚实基础。

(杨文 胡凯林)

湾区新闻部主编/责编 李泽宇 / 美编 陈日升 / 校对 杜文杰

### 广发银行东莞分行：

## 支付有温度 全面优化支付服务

老花镜、应急药箱等助老便民设施，此外，网点可为行动不便的老年客户提供上门、远程视频核验服务。

该行积极通过银行网点、ATM渠道提供现金兑换单元，辖内50家网点均支持外籍来华人员持有效身份证件简易开户，与国内居民享受同等的账户服务标准，不强制客户提供辅助身份证明材料。

广发银行东莞分行各网点

每日备付“零钱包”，发挥现金兜底作用。零钱包金额以100元、200元、300元三个规格为主，主要发放至经营主体，含企业、商

户收银员、个体经营主等，全力做好个人零钞兑换服务，为来行兑换零钱的客户快速办理。截至5月17日，广发银行东莞分行累计发放零钱包1440个。

此外，广发银行东莞分行积极运用线上宣传渠道，通过分行公众号、“知东莞”APP等发布优化支付服务宣传内容，覆盖人数超13万人次。下阶段，广发银行东莞分行将全面围绕ATM外卡取现、“零钱包”发放、外币兑换、适老化服务等重点工作加强培训和指导，多措并举提供更加优质、高效、便捷的支付服务，持续提升境外来华及老年客群的支付服务水平。(周晓玲 杨文)

### 公告·声明·启事

#### 遗失声明

东莞市鸿林木制品有限公司遗失公章、财务章、私章(方章)各一枚，特此声明作废。

#### 遗失声明

东莞市巨圣自动化设备有限公司遗失公章、财务章、私章(冉志坚)各一枚，特此声明作废。

#### 遗失声明

东莞市利源码科技股份有限公司遗失公章、财务章、私章(姚海涛)各一枚，特此声明作废。

#### 遗失声明

东莞市利源码科技股份有限公司遗失公章一枚，声明作废。

#### 遗失声明

东莞市一佰电子有限公司遗失公章、财务章、发票章各一枚，声明作废。

#### 减资公告

珠海市君联竟成股权投资有限公司统一社会信用代码:91440400MAU1LR785J，经股东会决议，决定注册资本减少至100万元人民币。债权人自公告之日起15日内，有权要求公司清偿债务或提供相应的担保。逾期不申报，视为放弃权利，本公司将向登记机关申请变更登记。特此公告。

#### 注销公告

东莞市金利精密五金有限公司统一社会信用代码:91441900MA559K688X，根据本公司申请并经登记机关审查，准予注销登记。特此公告。

#### 广告服务

江晨广告:15338380767 13712489549(微信同号)

#### 本版信息由大众提供，请读者谨慎选择